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Perspektiva jonë Europiane 
 
Për të Gjelbërit Europianë ka pasur më shumë rëndësi  – gjeografikisht ashtu edhe politikisht se sa 
Bashkimi Europian. Që nga koha që filloi Kordinimi Europian I Partive të Gjelbërta më 1983 ne 
gjithmonë kemi pasur Parti të Gjelbra brënda dhe jashtë Bashkimit Europian si anëtarë tanët: 
Për momentin Partia e Gjelbër Europiane përfshin 35 parti në 31 vënde. Dhe në mënyrë të vecantë 
në kohët e globalizimit, problemet mjedisore dhe sociale nuk fillon dhe përfundon në vëndet anëtare 
apo kufitare të EU. Për ne të Gjelbrit nuk është një obsion të ndërtuarit e një muri apo të mbyllim një 
sy për cfarë është duke ndoshur jashtë. Ne të Gjelbërit e shikojmë EU si një project paqeje dhe ne 
njohim që zgjerimi është një nga mjetet kryesore për të arritur këtë.  
 
Rritja e drejtësisë sociale, sidomos në lidhje me punësimin dhe mbi perspektivën e të rinjve dhe të 
rejave, ulje në fushën e humanizmit dhe të të drejtave të njeriut në kohën e terrorizmit, influenca në 
rritje e krimit të organizuar, ndotja nukleare dhe shpërdorimi i kritereve të mjedisit sigurisht do të jenë 
në qendër të vëmëndjes në nivel Institucional për EU, ndërmket gjërave të tjera, si një ngushëllim për 
të gjith të Gjelbrit në të gjithë Europën – brenda dhe jashtë EU-së.  
 
Europa e Bashkuar për të Gjelbrit kishte dhe akoma ka një qëllim të madh : Të ndërtojë, pas shekujsh 
lufte dhe konfliktesh, paqe dhe bashkëpunim ndërmjet njerzve të këtij kontinenti, dhe pas shekuj 
kolonizimi, të ketë një pozitiv impact mbi politikën globale. Në mënyrë të vecantë, aspekti I dytë nuk 
është arritur në një mënyrë Të Gjelbrit do të pëlqenin të shikonin rezultatet. Kështu kryesore në këtë 
letër është një konsideratë dhe dicka urgjente që të Gjelbrit shikojnë në Nivel Europian, sepse dhe 
politkat e Bashkimit Europian kanë një influencë decisive jo vetëm në cfarë ndodh Brenda Bashkimit 
Europian por gjithashtu mbi zhvillimin e pjesës tjetër të Europës si edhe në Kontinentet e tjera.  
 
 

1. SHTETI I EU 
 
Bashkimi Europian është një histori suksesi historic. Asnjëherë në historinë Europiane nuk ka pasur 
kaq shumë kombe të bashkuara për paqe pëe një kohë kaq të gjatë. Në një respekt të gjerë, EU ka 
luajtur një rol pozitiv për një zhvillim politik dhe ekonomik, social dhe mjedisor në Europë.  EU ka 
kontribuar në ribashkimin e Europës. Ajo ka qënë një actor pozitiv në promovimin e zgjidhjeve 
paqësore për të kapërcyer konfliktet ndërkombëtare. Në ndërtimin e një rrjeti të fortë pune për politikat 
e mjedisit, EU bëhet një frejtues kryesor ndërkombëtar për tranzicionin dhe për një shoqëri ekologjike 
të qëndrueshme, gjithashtu ka akoma shumë punë për tu bërë. Zgjerimi I EU-së, ka drejtuar në 
stabilizimin demokratik të rajonit europian. Në promovimin e saj për të drejtat e minoriteteve dhe të 
drejtat e njeriut, anti-diskriminim dhe politikat gjinore, EU zgjedh një shteg progresiv. Anëtarët e EU 
kanë drejtuar në zbutjen disniveleve ekonomike ndërmjet vëndeve të ndryshme europiane duke e 
zgjidhur ceshtjen pa diferencime.  
 
Për sa kohë, dhe për momentin, EU si një projekt i njerzve dhe i shteteve është në një krizë politike. 
Kjo duket qartë nga referendumi I bërë në Hollandë dhe në Francë.  
Aktualisht, debatet për EU-në dominohet prej dy perspektivave që nuk janë atitezë: në njërën anë 
është një skeptitizëm i fortë në lidhje me EU-në, për trasparencën demokratike, për burokracinë dhe 
për transparencën demokratike, burokracia e saj si edhe ajo e marrë prej dominanzës neo-liberale të 
politikave ekonomike të EU-së. kjo kombinohet edhe me një frikë që e kanë shumë njerëz, që mund 
të humbin kontrollin për jetën e tyre.  Në anën tjetër, njerzit besojnë se EU do të ruajë “Modelin Social 
Europian” me një standart të lartë social, mjedisor, konsumator dhe standarte të tjera dhe të mbrojë 
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ata prej efekteve negative të globalizmit ekonomik. Nga perspektiva e parë, Eu ka shkuar shumë larg, 
për të dytën nuk ka bërë aq sa duhet. Për të dyja Eu është dakord që nuk po punon aq sa duhet.  
 
Procesi I Kushtetutës, ulja e kohëve të fundit të buxhetit të përgjithshëm të Eu-së I vendosur nga 
vëndet anëtare në një rrjet pune për perspektivat financiare për vitet 2007-2013 tregoi se sa e thellë 
ishte kriza. EU është përballur me probleme strukturale për t’u zgjidhur. EU duhet të gjejë një 
përkufizim të ri për rolin e saj në kontekstin politik për të rritur mbështetjen për ideologjitë conservative 
si edhe ato nacionaliste në vënde të ndryshme anëtare.  
 
EU po paguan një cmim të lartë për vitet që nuk ak pasur sukses në kurajon politike dhe jo sukses në 
vizionin a liderave politikë të Vëndeve Anëtare. Mënyra e marrjeve të vendimeve mënyra se si është 
organizuar dhe shpërndarja e fuqisë ndërmjet niveleve të ndryshme vendim marrëse ndërmjet 25 
vëndeve anëtarë të EU-së është problematike. Qeveri Kombëtare ende mund të bllokojnë vendime të 
rëndësishme të cilat mund të jenë një hap përpara në procesin e integrimit e cila mund të paraqesi 
hapa përpara për mjedisin, shoqërinë dhe për jetën e qytetarëve. Vendimi për zgjerimin nuk është 
mbështetur sa duhet nga shoqëria civile, procedura demokratike dhe institucionet. Amsterdam dhe 
Nice Treaties kanë humbur mundësinë e rëndësishme të përmirësimit të funksionimit të EU-së. 
 
EU është përballur me një deficit demokratik në nivele të ndryshme. Në vënde të ndryshme politikanët 
vëndas e përdorin EU-në si një mjet për vendimet dhe politikat e tyre personale. Aspekte të 
rëndësishme në marrjene  vendimeve Europiane bën që të shkasi kontrolli demokratik në nivelin 
Kombëtar apo Europian duke mbetur në duart e vëndeve anëtare Qeverive dhe administrative. Ndarja 
e kompetencave ndarja e kompetencave ndërmjet niveleve të ndryshme kontribuon në faktin që EU 
përpiqet të bëjë shumë në disa cështje dhe mund të bëjë pak në të tjera. Rezultatet e referendumit 
treguan se seksione të gjëra të popullatës Europiane nuk e njohin vetveten në politikat të cilat janë 
marrë në emër të EU-së. në sytë e shumë qytetarëve Europianë, EU, ashtu sikurse shumë qeveri 
kombëtare, zgjedhin një shteg kompeticioni në vend të kooperimit, e cila të con në një humbje të 
elementëve pozitivë të procesit të integrimit Europian. Shumë qytetarë Europianë kanë përshtypjen 
që ata nuk mund të influencojnë për cfarë ndodh në EU, ndërsa lobet e forta ekonomike kanë një 
akses direkt në procesin e marrjes së vendimeve.  
 
Në strukturën e saj EU ka favorizuar dhe investuar në një treg model konkurues të zhvilluar mbi 
promovimin e Solidaritetit të MOdelit Europian. Kontrasti ndërmjet në njërën anë “ligji I fortë” të 
rregullave monetare dhe në anën tjetër ‘ligji I butë’ I metodës së hapur të koordinimit I politikave të 
metodës sociale. Nëse projekti europian do që të bindi qytetarët, që kjo cështje duhet zgjidhur.  
 
Për këtë argument një grup I madh politikanësh që kanë filluar një debat të madh janë  të dëshpëruar. 
Një nuk mund të dojë në të njëjtën kohë të bëjë një zgjerim dhe të mos dojë të bëjë një investim në 
shumën e nevojshme të parave për këtë.  Duke menduar se solidariteti mund të evitohet apo të mos 
përmendet është një strategji e gabuar e cila mund të të udhëheqi në një politikë (kombëtare) për një 
kohë afat-shkurtër është një strategji e gabuar, por mund të shkaktojë një cmim politik për një kohë të 
gjatë p.sh. kur cështjet e sigurisë janë të lejuara. Ka një rëndësi të dyfishtë që Eu të ndjeki nga afër si 
fituesit ashtu edhe humbësit në politikat e tanishme (p.sh. Politikat e Zakonshme Bujqësore) dhe të 
rregullojë ato procedura apo rregulla që të shpien në mekanizmat e solidaritetit të vendeve anëtare të 
EU-së.  
 
Kriza në në projektin Europian mundet me një zgjerim të mundshëm të japi një thellim të problemeve 
të globalizimit. Rruga e procesit të globalizimit . Mënyra se si ëhstë organizuar procesi I globalizimit 
ka bërë që njerzit të kenë gjithmonë e ë tepër frikë.  Qartësime të tilla po avullojnë së bashku me 
besimin e qytetarëve mbi institucionet.  Procesi kryesor mbi globalizimin ekonomik ka nevojë për një 
përgjigje politike më të fortë. Politikanët Europianë nuk duken të aftë për të bindur qytetarët e tyre për 
vlerat e shumta të EU-së në këtë cështje. Në sytë e shumë personave, EU duket të bëhet  një motor I 
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një procesi negative të globalizimit në vend që të zgjidhi shumë probleme të qytetarëve. Kjo duket 
qartë në diskutimet p.sh. të shërbimeve neoliberale ‘Bolkenstein” 
Direktivat, shërbimi direktivave, koha e punës për direktivat, presioni I Komisionit për të hapur tregun 
ndaj Organizmave Gjenetikisht të Modifikuara.  
 
Por më fondamentale efektet e një stili jonormal të jetës nuk mund të tolerohet më apo të “exportohet” 
në anën tjetër të botës apo brezave të ardhshem. Deri më tani vëndet më të pasura Europiane 
(Perëndimore) kanë mundur të mbajnë larg dyerve të tyre influencën negative të globalizimit. Por nuk 
vazhdon më të jetë e vërtetë. Vetëm një zgjidhje për drejtësi ekologjike, e cila do të thotë që të njëjtat 
vënde Europiane do të kenë një ulje drastike të ndotjeve ekologjike si një parapritë për një zhvillim të 
qëndrueshëm të pjesës tjetër të botës dhe mund të hapin dyert të sigurt dhe pa frikë për të ardhmen.  
 

2. Vizioni ynë politik për të ardhmen e europës.  
 

Ne kemi nevojë për një EU të integruar mirë politikisht dhe ekonomikisht si një lojtar I 
pazëvendësueshëm në fushën e politikave dhe për arritjet më të rëndësishme të gjelbra. Ne duam që 
këto fusha të përkufizohen në mënyrë të qartë. Dhe ne duam që t’ju sigurojmë që marrja e vendimeve 
do të jetë eficente, demokratike, transparente dhe që strukturat do tu shkojnë deri në fund zgjidhjes 
së ceshtjeve. Më pas ka fusha ku vendim-marrja mund të jetë më efikase nëse merret në nivel 
kombëtar, rajonal ose në nivele lokale.  
 
Për net ë Gjelbrit, EU është një project paqeje dhe një actor ndërkombëtar për projekte paqeje dhe 
një aktor ndërkombëtar për paqe dhe për të drejtat e njeriut. EU duhet të kujdeset për një të ardhme 
të qëndrueshme. EU duhet të ruajë modelin tonë social Europian. EU duhet të mbrojë të drejtat dhe 
shëndetin e konsumatorit. Aspirimi ekonomik I EU duhet të jetë një vision I gjelbër I bazuar në një 
ripërkufizim të ekonomisë së marketingut nëpërmjet principeve sociale dhe ekonomike. EU duhet të 
ripërkufizojë qëllimet e saj ekonomike si edhe mbrojtjen e mjedisit dhe si edhe të mirat normale të 
popullatës I është dhënë rëndësi mbi interesat private. EU duhet të bëhet një lojtar global për 
globalizimin. EU duhet të mbështesi për demokraci. Diversitet, barazi, në të gjihta nivelet.  

• Një Projekt Paqeje 
 
Paqe në EU është bërë si një gjë “normale” e cila është një sukses historic për EU-në. Hyrja në kohët 
e fundit e vëndëve të tjera në Europë është një garanci për paqen në Europë. EU duhet të zhvillojë 
një politikë për politikat për fqinjësinë për implementimin e obligimeve për të krijuar një bazë të fortë 
për sigurinë për të gjithë ata fqinj të cilët nuk kanë hyrë ende në Europë.  Solidariteti, I shprehur në 
një eficencë të fortë të institucioneve demokratike është esenciale nëse ne duam paqe, drejtësia dhe 
siguria për të tashmen dhe për të ardhmen e brezave. Comuniteti ndërkombëtar gjithashtu prêt që 
Europa të luajë një rol global për paqen dhe të drejtat e njeriut. Një botë e vetme me një shtet si 
“sheriff” nuk ëhstë një botë e sigurt, dhe nuk është një botë me shumë pole konfliktesh. Vëndet 
Europiane mund të bashkohen për të pasur sukses në bazat e multimilitarizmit, me prioritet 
parandalimin, disarmatimin, dhe për zgjidhjene konflikteve jo-ushtarake.  
 
• Një e ardhme e qëndrueshme 
 
Ndërsa mund të jesh larg nga perfektja, stabilizimi I standarteve relativisht të larta për mjedisin në EU 
është një histori suksesi. EU duhet të jetë vendi ku stabilizimi dhe e ardhmja të marrin frmë. Varet nga 
EU për të gjelbrit që të marrin vendime dhe zgjedhje për mjedisin, energjinë, trasportin, bujqësinë, 
cështjet e konsumatorit dhe cështjet shkencore, politikat ekonomike dhe të krijojë vënde pune dhe 
mundësi ekonomike. Të investojë në ekologjinë e qëndrueshme është një investim në drejtësi dhe 
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siguri. Kështu ne kemi nevojë për targete politike ambicioze dhe instrumente për të kufizuar 
ndryshimet klimatike, për të krijuar një strukturë trasporti të qëndrueshme, të ruajmë dhe të forcojmë 
biodiversitetin, të zhvillojmë një bujqësi të qëndrueshme duke pasur parasysh perspektivën lokale të 
gjelbër, dhe të mbështesim politikat shkencore për të pasur sa më shumë zhvillim të qëndrueshëm.  

• Forcimi I Modelit tone Social Europian.  
 
Pjesa më e madhe e mbështetjes së Europës është tradita sociale Europiane, e cila vlerson 
drejtësinë sociale, drejtësinë gjinore, shërbimin public, të drejtat e punëtorëve dhe të konsumatorëve 
dhe mbrojtjen e mjedisit dhe të shëndetit.  Jtur këtë traditë të gjallë dhe rritjen e konkurrencës 
botërore nuk do të mbetët më në nivelet kombëtare. Ruajtja e traditave dhe zhvillimi I tyre në modelin 
social Europian normal ne kemi për të mësuar nga prej modeleve kombëtaare të vendeve të 
ndryshme.  
Forcimi I EU-së do të jetë I nevojshëm për të balancuar nevojën për rritjene novacioneve, eficencën 
dhe kompetencat me vlerat e modelit social europia. Përvec kësaj mund të duam net ë izolojmë 
Europën nga pjesa tjetër e botës apo duam ne të trasmetojmë një stil jete I cili mund të shkatërrojë 
planetin. Të punosh me ndryshimet e mjedisit është një cështje për drejtësi sociale për shoqërinë 
tonë si edhe për të gjithë botën.  

• Të Drejtat e Konsumatorit dhe Mbrojtja e Shëndetit.  
 
Në kohën e grpit të pulave, në kohë krizash, konsumatorët presin që EU të luajë një rol pozitiv në 
ruajtjen e të drejtave të tyre dhe jetës së tyre. Duke garantuar të drejtat e konsumatorit në një treg të 
hapur , p.sh, nëse konsumatorët duan ushqim të sigurt jo Gjenetikisht të Modifikuar. EU është një 
cështje shumë e rëndësishme për konsumatorët dhe mbrojten e shëndetit  - një rol të cilin vëndet 
anëtare vetëm nuk mund ta luajnë më në mënyrë efektive. Principet paraprake duhet të aplikohen në 
të gjitha llojet e ushqimeve dhe përsa I përket ushqimeve OMGJ duhet të ketë rregulla të qarta. Duhet 
një politikë e qartë Europiane mbi të gjitha cështhet e përmëndura këtu dhe do të kërkojnë një fuqi 
egzekutuese dhe një mëndje të fortë e cila do të kërkojë edhe ndërhyrjen e trupave ndërkombëtare 
apo të qeverive nëse është e nevojshme,  dhe kjo bëhet në kooperim me vëndet e zhvilluara në 
mënyrë që të bëhet ndryshimi I rregullave në trupat ndërkombëtare.  

• Një VizioniI Gjelbër Ekonomik për Europën.   
 
Konkurrenca duhet përkufizuar në bazë të principeve të të interesave të përfjithshme, në mënyrë të 
vecantë për mbrojtjen e mjedisit dhe vështjet sociale. Për të Gjelbrit, progresi është pjesë e interesit 
të përbashkët dhe sidomos për ruajtjen e ambientit. 
Një fokusim central I Gjelbër është strategjia jonë për të ulur varësinë prej fosileve sic është varësia 
ndaj naftës dhe garantimi I sistemit të energjizë nukleare. 
Ne kërkojmë një shteg ku të kombinojmë së bashku energji të mjaftueshme energji për të kursyer dhe 
zhvillim I energjive të reja. Për të gjelbrit nxjerrja jashtë e teknologjive për teknollogjinë ushtarake dhe 
nukleare është një prioritet apsolut. Në mënyrë që të zgjidhet problemin e burimeve të energjisë duhet 
që të ndërrojmë stilin e jetesës dhe sasitë e konsumit. EU duhet të luajë një rol aktiv në këtë fushë. 
Me një treg të vetëm dhe me Euron si monedha e tanishme në pjesën më të madhe të shteteve 
anëtare janë të nevojshme më shumë politika kooperimi Europiane është e paevitueshme edhe 
ekologjia e qëndrueshme dhe pjesa sociale nuk mund të arrihet pa atë. Ndalimi i taksave të forta 
është pjesë e kësaj cështjeje.. 

• Një Lojtar Global për më shumë se vetëm Globalizim 
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Ne kemi nevojë për EU-në si një lojtar global I fortë për të për të promovuar globalizimin e 
qëndrueshëm të bazuar në solidaritet dhe në ekologjinë e qëndrueshme. Të Gjelbërit janë për një treg 
të drejtë. Ne e mbështesim futjen e taksës e tipit Tobin në nivelin Europian. Ne duam që EU të 
kooperojë me vëndet e zhvilluara dhe të të influencojë fuqishëm në promovimin e zhvillimit të 
qëndrueshëm, me pjesëmarrjen e shoqërisë civile. Globalizimi I dënimit kapital gjithashtu kërkon një 
politikë demokratike globale. Kjo kerkon impenjimin me një rol akoma më të fortë të UN, rregulli 
ndërkombëtar për ligjin dhe mbështetja e drejtësisë ndërkombëtare. 

• Demokraci, Diversitet,  Migrim dhe Rregullat e Ligjit 
 
Është e qartë se Komuniteti Europian akoma duhet të përmirësohet në termat e procedurave 
demokratike.  Gjithmonë EU ka luajtur dhe vazhdon të luajë një rol të të rëndësishëm si ruajtëse e 
procedurave demokratike dhe të inistitucioneve në vëndet anëtare, ashtu sikurse edhe fuqizimi I 
grave. Ky efekt pozitiv është I vërtetë si për vëndet anëtare të vjetra ashtu edhe për ato të reja të hyra 
në komunitet. Gjykata Europiane, rrjeti i të drejtave themelore, dhe procedurat në to janë një cëashtje 
importante për qytetarët për të mbrojtur të drejtat e tyre. Minoritetet historike, kulturale, etnike, 
ghuhesore duhet të njihen prej vëndet anëtare të EU-së. EU gjithashtu duhet te koordinoje vëndet 
anëtare për të luftuar për të drejtat e njeriut, sidomos racizmin, homofobine, ksenofobinë, anti-
izlamizmin, dhe anti-semitizmin si edhe të garantojë standarte humanitare për rrefugjatët, rregulla për 
integrimin e emigrantëve dhe rregulla ligjore për të luftuar terrorizmin ndërkombëtar dhe krimit të 
organizuar.  
Një kujdes special duhet tu jepet Romëve si subjekt diskriminimi, faktikisht ose ligjërisht, në pjesë të 
ndryshme të Europës. 
 

3. Një arkitekturë për një europë të performuar.   
 

Europa duhet të  ripërkufizuar demokracinë në konteksting superkombëtar, Bashkimi Europian është 
një ent sovran – ndarës I llojit të tij e cila ka jnë sërë elementesh të organizatave ndërkombëtare dhe 
të një sistemi të integruar. Ai ushtron drejtpërdrejt ato fuqi të cilat I janë dhënë, por ende nuk është 
njohur si një demokraci e plotë prej qytetarëve të saj. Trajtimi I Kushtetutës Europiane mund të gjejë 
vetëm një përgjigje të pjesshme për deficitin e procesit të demokratizimit të Bashkimit Europian dhe 
ne duhet të vazhdojmë të punojmë për krijimin e një rrjeti stabël pune kostitucionale për EU. 
 
Cështja normale e kushtetutës së të gjithë Vendeve Anëtare është që të lidhi cdo mënyrë të 
mundshme duke përdorur fuqinë e saj për të garantuar të drejtat themelore dhe civile të njeriut; në një 
legjimitet demokratik ; në një ndarje të fuqisë midis ligjislativëve, egzekutivëve dhe degëve juridike të 
qeverisë, për ndarjen e fesë nga shteti, për natyrën publike të legjislacionit, për kontrollin juridik 
qeveritar dhe parlamentar për të gjitha veprimet; dhe për zbatimin e rrregullave dhe të ligjit. Të gjithë 
këto principe fondamentale të një rregulli demokratik duhet të intensifikohet në të gjithë nivelin e 
Komunitetit Europian.  
 
Ato nuk mund të implementohen nëpërmjet një sistemi vendim – marrje I bërë ndërmjet një kooperimi 
ndërqeveritar. Ne kemi nevojë për trajtime kushtetuese bashkëkohore. Panvarësisht nga Rrjeti i 
punës së të Drejtave Themelore të njeriut ne të Gjelbrit fokusohemi në forcimin e të drejtave 
parlamentare, në garantimin e të drejtave, në inisiativat e qytetarëve dhe në referendumet Europiane 
si elementë të rëndësishëm të urdhërit të ri kostitucional. Ne të Gjelbrit jemi për një demokraci të fortë 
parlamentare, trasparencë dhe rregulla ligjore, të drejtat themelore të njeriut, inisiativat qytetare di 
edhe referendumet Europiane si elementë të një të ardhme kostitucionale.  
 
• Parlamenti Europian 
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të gjitha aktet legjislative të EU-së, duhet të adaptohen, si propzim origjinal I Konventës, në publik prej 
parlamentit Europian dhe Këshillit Legjislativ. Për Politikën e Zakonshme të Jashtme dhe të Mbrojtjes, 
EP duhet të ketë fuqi për të dhënë guida dhe të bashkëvendosi për buxhetin. Roli I Parlamentit 
Europian duhet të riforcohet gjatë negociatave dhe të bëjë aprovime të Tentativave Ndërkombëtare. 
Si një degë e legjislacionit Parlamenti Europian duhet të ketë, lidhje me Komisionin, duhet të ketë të 
drejtën e inisiativave përsa i përket legjislacionit Europian. Në mënyrë që të përjashtojë faktin që 
Shtete Individuale Anetare të Komunitetit Europian të bllokojnë Bashkimin me veto dhe Këshilli 
Europian duhet të vendosi në të gjitha cështjet e zakonshme legjislative me një votë maxhoritare 
cilësore.  
 
EP dhe Këshilli legjislativ kanë një të drejtë të barabartë të kontrollojnë ushtimin e implementimit të 
fuqisë të Komisionit. Komisioni duhet të përfundojë në terma zyrtarë duhet të jëtë e lidhur me 
periudhën kohore legjislative të Parlamentit Europian. Presidenti i Komisionit duhet të zgjidhet prej 
Parlamentit Europian dhe të aprovohet Këshillit Europian. Komisioni, duke përfshirë edhe Ministrin e 
Jashtëm dhe të gjithë individët e vecantë anëtarë duhet të jetë përgjegjës për Parlamentin Europian. 
Presidenti I Komisionit duhet të ketë një autoritet të plotë në të gjithë kolegët e tij/saj.  
 
• Parlamenti Kombëtar 
 
parlamentet Kombëtare duhet të luajnë një rol të fortë dhe aktiv në jetën politike të EU-së, procesi 
legjislativ është celsi I rritjes së trasparencës dhe rritjes së pranimit publik nga qytetarët. Një përfshirje 
e suksesshme nuk duhet të kufizohet nga kontrolli politik dhe aktiviteti I qeverive të tyre në zonën e 
Europës. Ata duhet të luajnë një rol aktiv në implementimin dhe në zbatimin e principeve. Roli I tyre 
Europian duhet të fillojë me një analizë për të shkuarën dhe me opinione dhe në raste se kanë 
përfunduar direktivat me një përpunim të dhënash dhe një trasmetim në kohën e duhur në nivel 
Kombëtar. Ato duhet gjithashtu të marrin pjesë në mbledhjet për draftet e amendamenteve për cdo 
revizion kushtetues.  
 
• Subvencion 
 
Democraci me manifestet e vetë EU-së në nivele të ndryshme: qytete dhe bashki; rajone; vënde 
anëtare dhe vëndet anëtare normale. Subvencioni është një vlerë bazë e Bashkimit Europian. Për sa 
kohë të Gjelbrit Europianë fitojnë në mënyrën e shpjegimit të këtij termi me shpjegimet apo tendecar 
aktuale për të kuptuar termin në fjalë dhe për të identifikuar konceptin e investimit me konceptin e 
përgjithshëm të ri-kombëtarizimin. Legjislacioni i EU duhet të jetë në koherencë të plotë me principet 
e subvencionimeve. Për vetë natyrën e tij, Këshilli Legjislativ – duke qenë një drejtuese shtetesh – 
duhet të ketë një përgjegjësi politike speciale për të ruajtur subvencionimet. Këshilli I Drejtësisë është 
kompetent të gjykojë mbi apelimet duke contestuar implementimin e principeve të subvencionimeve 
ose në konfliktet e kompetencave ndërmjet Institutcioneve të EU-së, njohjen e rajoneve kostitucionale 
të vëndeve anëtare.  

• Partitë Politike 
 
Partitë Europiane duhet të luajnë një rol të rëndësishëm në zhvillimin e politikave të avancuara 
Europiane për integrim. Ne të Gjelbrit jemi në favor të listave transnacionale. 10 % e vëndeve për 
Parlamentin Europian duhet të vendosen në listën pan-EU. Kështu në zgjedjet Europiane. Partitë 
Europiane mund të vendosin nominimin e top kandidatëve në listat e tyre për presidencën e 
Komisionit. Kjo duhet të arrijë rrezen e zgjedhjeve Europiane. 
 
• Gjykata e Lartë 
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Gjykata e Lartë Europiane duhet të jetë gjithashtu edhe gjykata kostitucionale e Europës së 
Bashkuar. Aplikimi gjithandej I ligjeve të Bashkimit Europian duhet të jetë subjekt I juridiksionit të tij, 
duke përfshirë të drejtat e njeriut. Funksionimi I Gjykatës së Lartë duhet të përmirësohet shumë, të 
përfshihet qytetarët të drejtat e të cilëve janë dhunuar dhe veprimi kolektiv si edhe Shoqatat jo-
Qeveritare. I gjithë akti në rrjetin e punës të trajtimeve duyhet të bëhet subjekt I juridiksionit të tij. Të 
gjithë anëtarët e e Gjykatës së Lartë Europiane duhet të konfirmohet prej EP-së.  

• Pjesëmarrja Drejtpërdrejt e Qytetarëve.  
 
Pjesëmarrja e qytetarëve Europianë në procesin e marrjes së vendimeve duhet të garantohet nga 
përfshirja nga një e drejtë e inisiativër së qytetarëve ashtusikurse edhe një referendum Europian. Një 
draft ligjor me të paktën njëmilion firma të mbledhura prej një numri të vaktuar Vëndesh Anëtare 
ndoshta duhet ti dërgohet Komisionit në mënyrë që të marri inisiativa legjislative, të provojë që është 
kompatibile me Kostitucionin dhe në mënyrë të vecantë me rrjetin e punës për të drejtat Themelore të 
njeriut. Këto inisiativa qytetare nuk duhet të ndikojnë të drejtën e inisiativës të Parlamentit Europian 
dhe të Komisionit, por kjo prek të dy institucionet për të vepruar dhe në rast se ata vendosin apo jo 
për të vazhduar domanden e peticionit me një numër votash maxhoritare të kualifikuara, për të 
shpjeguar publukisht arsyen përse po bëhet. 
 
 
 

4. Zgjerimi i ardhshëm i  EU 
 
zgjerimi I EU prej ish 6 vënde anëtare në fillim dhe duke mbërritur tashmë në 25 ka qenë një sukses I 
madh, pa pasur parasysh zgjidhjen e krizës jushtetuese të EU-së nuk do të ketë zgjerim në të 
ardhmen për Rumaninë dhe Bullgarinë për shkak të pengesave ligjore të vendosura për ceshtjen e 
Trajtimit të Nicës. 
 
EU ka bllokuar veprimet në lidhje me Kroacinë dhe Turqinë. Ne I mirpresim fillimin e negocimit për 
anëtarësim me këto dy shtete. Ne gjithmonë e kemi bërë të qartë në kohën kur ka shkurtim reformash 
në këto vënde dhe ne sigurisht do të vazhdojmë të jemi mbështetës realist por edhe kritik për të dy 
vëndet. Procesi I pranimit të negociatave për vetë natyrën e tij është I hapur por anëtarësimi është 
qëllimi. Sikurse në të kaluarën ne duhet të pranojmë vendimet nga Zvicra, Norvegjia dhe Irlanda për 
bashkim. 
 
Perspektiva Europiane për Ballkanin Lindor duhet të ketë parasysh: stabilizimi dhe paqja në Ballkan 
duhet të jetë prioriteti kryesor për EU-në në vitet e ardhshme. Kështu ne duam që EU të ketë një 
strategji të përshtashme për vendet në rajon. Niveli I kooperimit rajonal ndërmjet vëndeve të ballkanit 
perrëndimor është një tregues I rëndësishëm I përgatitjes së tyre për të bërë anëtarë të Europes së 
Bashkuar., por së fundi secili vënd duhet gjykuar prej meritave të veta dhe negocimi është akses I një 
bisedimi dhe kohë individuale.  
 
Sot, egziston një fillim I mundshëm I negociatave për tu bërë anëtar edhe për Ukrainën ose edhe për 
vëndet e Europës Lindore të cilët janë të shtrira në horizontin historik. Kjo ngelet për tu parë fjatë 25 
viteve në vazhdim. Është një perspektivë  Europiane për Ukrainën, Bjellorusinë dhe Moldavinë.  
Perspektiva kohore për këto vende, duhet parë gjithmonë në plane afatgjata, dhe varet gjithashtu në 
progresin e reformave institucionale të EU-së. në të njëjtën kohë, EU nuk duhet të hezitojë për të 
forcuar bashkëpunimin me këto vënde.  
 
Për të Gjelbrit kriteret e dhëna në Kopenhagen në 1993 janë pjesa kryesore qëndrore për përgatitjen 
e sicilit kandidat për të hyrë në EU. Këto kritere nuk janë të negocueshme. 
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5. (SI) MUND TË GJEJME NJË TRAJTIM KOSTITUCIONAL EUROPIAN? 
 

Ne, të Gjelbrit jemi të bindur se Bashkimi Europian ka nevojë më shumë se nenet kostitucionale të 
zakonshme të cilat forcojnë demokracinë parlamentare, trasparencën dhe rregulloren ligjore, të drejtat 
themelore të njeriut dhe zgjerim të kapacitetit të Bashkimit Europian për të vepruar në mënyrë 
efektive brenda dhe jashtë vendeve anëtare.  
 
Nga pikevështrimi ynë, Komuniteti Europian ka nevojë të rihedhi procesin kushtetues – në mënyrë 
simultane me përmirësime radikale duke përmirësuar përbërjen politike. Demokratizimi dhe dhe hapa 
të tjerë për të stabilizuar një trajtim kostitucional Europian duhet të iki hap pas hapi me një ndryshim 
në orientimin politik të Bashkimit Europian dhe rregullat që I përgjigjen në mënyrë të përshtatshme 
dhe që I përgjigjet frikës dhe nevojave të qytetarëve. Kjo bën që të shihen më qartë problemet që 
shqetësojnë popullsinë sic janë problemet sociale, ekonomike, si edhe ato në fushën e energjisë dhe 
dhe të mjedisit. Pranimi I Europës së Bashkuar do të do të bëjë që popullsia të mos mendojë se 
Europa nuk do të fokusohet në kompletimin e një tregu të vetëm por si instrumentin më të mirë për t’ju 
përgjigjur ndryshimeve bashkekohore. 
 
Gjatë procesit të ratifikimit, bëhet e qartë që pjesë kryesore e Kushtetutës nuk është kontroversale. 
Rrejti I punës për të drejtat themelore, pjesa më e madhe e pjesës së parë të serisë së inovacioneve 
në pjesën e tretë të Kushtetutës, është folur pak ose jo në mënyrë kritike gjatë procesit të ratifikimit. 
Është e nevojshme të gjëndet një konsensus afatgjatë me qëllim që të specifikojë përmirësime sic 
është forcimi i inisiativës qytetare, presantimi i referendumit Europian, riveshja e kontradiktave 
ndërmjet objektivave sociale.  
 
Ne nuk besojmë në zgjidhjen e sapo propozuar prej Konservativëve dhe nga Socialdemokratët e 
bazuar në shtimin e një protokolli për secilin shtet I cili ka hedhur poshtë Kushtetutën, duke supozuar 
që kjo do të lejojë që kapërcejë pikën e vdekur të krijuar nfa referendumi negativ në France dhe ne 
Hollandë. Një krizë kostitucionale I dimensioneve që ne po përballim nuk mund të anashkalohet duke 
ndjekur precedencat e zgjidhjes së gjetur për të kapërcyer referendumin negativ në Danimarkë 
dhe/ose në Irlandë.  
 
Në të njëjtën kohë ne hedhim poshtë të gjitha propozimet për të vazhduar me propozimet për të 
vazhduar me Trajtimin e tanishëm të Nicës por të adaptojnë atë në mënyrë që të jetë operative në 
rast aksesi për negociata me Kroacinë dhe vënde të tjera të Ballkanit të kenë përfunduar.  
 
Të Gjelbrit janë të bindur që ne do të kemi nevojë për një Konventë të re për të kapërcyer librin e 
lexuar deri me tani. Ajo duhet të ndërtojë një bazë të dhënë nga Konventa e I-rë. Kështu ne hedhim 
poshtë cdo vonesë për të rinisur negociatat përsa I përket trajtimit të ri prej substraktit.  
 
Ne mendojmë se Trajtimi Kostitucional si I tërë duhet dhe mund të përmirësohet. Konventa duhet të 
marri një mandat të qartë I cili duhet të përfshijë nxjerrjen jashtë të të pjesës politike (pjesa III) prej 
Kushtetutës dhe të japi një përshkrim të qartë midis klauzolave të revizuara për Kushtetutën (pjesa I,II 
dhe IV) dhe pjesa trajtuese, pjesa III).  Konventa e re mund të vendoset në vend pas zgjedhjeve në 
Francë dhe nën presidencën e Gjermanisë. Një politikë e fortë për të përdorur gjithë këto mundësi për 
Konventën e re për të përmirësuar ë mënyrë të konsiderueshme dimensionet sociale duhet gjithashtu 
të bëhet ojesë e procesit të daljes. Përfaqësues të shoqërisë civile duhet të përfshihen në punën e 
Konventës së re. pjesa kushtetuese mund të emërohet edhe vetëm “kushtetutë” nëse është koncize 
dhe e lexueshme, të përmbajë të drejtat themelore dhe të përshkruajë arkitekturën demokratike.  
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Kushtetuta Trajoton amendamende sic ne kemo propozuar për shëmbull rezultatin e e punës së 
Konventës, duhet të ratifikohet në një pan-Europian referendum me një qëllim të dyfishtë paralel me 
zgjedhjet e ardhshme Europiane të 2009-s. Modeli I saktë duhet të vendoset gjatë gjysmës së dytë të 
vitit 2008 në Konventën e re dhe në Këshillim Europian. Të Gjelbrit do të bëjën një fushatë të gjerë 
për këtë referendum.  
 
Ne jemi të bindur që ky propozim, I cili lajmëron qytetarët për të mos krijuar më bllokime, është 
mënyra më e mirë për të kapërcyer krizën Kushtetuese të krijuar. Një vendim I zakonshëm kushtetues 
I cili përfshin jo vetëm politikën institucionale Europiane por edhe Europën publike dhe qytetarët është 
përgjigja e duhur kundër zgjidhjeve nacionaliste dhe ndarjeve kombëtare. Ne fuqimisht besojmë që 
asnjë gjë më pak radikale do të funksionojë dhe qytetarët Europianë, kur të thirren për të marrë pjesë 
në historinë e kontinentit të tyre, do ta shpien Europën përpara. Në këtë kontekst ne duhet ti japim 
mirëseardhjen tonë inisiativave politike për të promovuar një strukturë të drejtë bashkëpunuese me 
qëllim që të shpiem përpara procesin e integrimit Europian. Në këtë kontekst ne duam të theksojmë 
se sa herë që formojmë një mënyrë kooperimi duhet të promovojmë një arritje për qëllimet e 
Komunitetit Europian, të ruajmë interesat e tij dhe të riforcojmë procesin e integrimit dhe të jemi të 
hapur me të gjithë vëndet anëtare në cdo kohë. Ne duam gjithashtu që ta kemi të qartë që këto forma 
të mundshme bashkëpunimi nuk duhet të implementohen nga sforcimet e bëra për të arritur një qëllim 
të caktuar pa e desiluzionuar Kushtetutën për Europën.  
 

6. GJELBËRIMI I EUROPËS 
 
Të përmirësojë performimin e EU-së, të nfri një besim të ri në institucionet Europiane dhe të kuptojë 
më mirë kërkesat e qytetarëve Europianë, EU duhet të vlerësojë dhe aty ku është e nevojshme të 
ridrejtojë politikat e saj. Orientimet e të Gjelbërve do të ndihmojnë EU-në të veprojë në bazë të 
nevojave të vërteta dhe ato që janë të pritshme nga qytetarët. Të Gjelbrit Europianë ofrojnë një 
strategji “të gjelbër” të drejtuar nga vizioni ynë për të ardhmen e Europës. 
 
Të Gjelbrit kanë dhënë votën e tyre kundër për plan - buxhetin e viteve është adoptuar në 
Parlamentin Europian. Në vënd që të shpenzohen tek resurset humane dhe shkenca në mënyrë që 
arrimë qëllimin për të qënë rajoni me njohuritë bazë në rajon, shpenzimet më të mëdha janë ende në 
fushën e bujqësisë dhe fondet strukturale. Ne si të Gjelbër kemi për të zhvilluar një trategji afatgjatë 
për një plan buxhet I orientuar mirë për të ardhmen.  
 

• Europa si Projekt Paqeje.  
 
EU ka ngritur një p0orjekt paqeje të zakonshëm për të gjitha vëndet Europiane. Ai duhet të mbetet një 
projekt paqeje edhe për të ardhmen. Horroret e para nga lufta e Dytë Botërore u kanë treguar 
Europianëve që të shohin se përdorimi I forcës si një dështim. Bashkimi Europian është një vend 
shumë I sukseshëm I cili zëvendëson ligjin e më të fortit në forcë ligjore. Për të ndalur konfliktet jo me 
violencë, por me zbatim rregullash, negocime dhe në mënyrë juridike. Këtu, shumë vënde Europiane 
janë mbështetës të fortë të organizatave multilaterale sic janë Shtetet e Bashkuara dhe Gjykata 
Ndërkombëtare e Krimeve. Ato janë kundër përdorimit të dhunës për sa kohë paqë e plotë do të thotë 
zgjidhje konflikteshderi sa të mos ketë më. Për fat të keq. Qytetarët e Europës janë më shumë një 
mëndje e politikanëve të tyre. Për shkak të mos rënies dakord ndërmjet qeverive,  EU shumë shpesh 
mungon në qëndrime në shkallë botërore.  
 
Të Gjelbrit Europianë nuk marrin pjesë në këtë fushë paralizimi. Gabimet në politikën e jashtme 
Amerikane në fushën e mossigurisë botërore, sic është terrorizmi, shpenzimet për shkatërrimet në 
masë, shtetet e shkatërruara, krimi I organizuar dhe ndryshimet klimatike, janë shumë të dukshme. 



 11 

EU, e cila vishet me konceptin e sigurisë kufitare, duhet të marri më shumë përgjegjësi globale. 
Aktivitetet e përbashkëta të cilat I kanë harrua vëndet Europiane duhet të bëhen fuqia e jashtme e 
EU’së: diplomacia, dialogy kulturor, tregu, zhvillimi dhe promovimi I ligjeve ndërkombëtare. Europa 
duhet të jetë një zonë pa armë nukleare.   
 
Roli I Europës, e cila ka ndihmuar në sjelljen e një mbështetjeje pozitive institucionale për ndryshimet 
në Irlandën e Veriut, Skoci, Vale, Katalunja, dhe në vëndet Baske, duhet të riforcohet për të bërë të 
mundur zgjidhjen e konflikteve ndërkombëtare me vëndet e tjera Anetare të EU-së, vecanërisht kur 
bëhet fjalë për të mbrojtur të drejtat e minoriteteve dhe vëndeve pa shtet, në mënyrë që të ndihmojnë 
në ngritjen e një paqeje në të ardhmen.  
 
Ka një mbështetje midis qytetarëve Europianë për më shumë integrim të vëndeve të tjera të Europës 
dhe një politikë të qëndrueshme Europa ka nevojë për një ministër të Punëve të Jashtme për 
kushtetutën, por ajo ka nevojë gjithashtu për të punuar me votimin. Si një hap më përpara më efektiv 
në marrjen e vendimeve, këshilli I Ministrave, duhet të vendosi nga një maxhorancë e kualifikuar të 
ofruar nga ministrat e Punëve të Jashtme të EU-së. Në të njëjtën kohë, ministrat e Europës të cilët 
janë pjesë e Parlamentit Europian duhet të marrin vendime.  EP-s duhet ti jepet fuqi për formulimin e 
guidave në politikat e jashtme dhe me fuqi të vërtetë në kontrollin e politikave të jashtme të 
Komunitetit Europian.  Sa herë që EU ka një pozicion të zakonshëm, ministrat e EU-së duhet të 
mbrojnë këtë pozicion në Këshillin e Sigurisë të Shteteve të Bashkuara.  Ministrat duhet të mbrojnë 
këtë pozicion në Këshillin e Sigurisë të Shteteve të Bashkuara. Përfundimisht, EU duhet të ketë 
vëndin e saj të përhershëm në Këshillin e Sigurisë.  
 
Edhe si fuqi civile EU ka nevojë për mjetet e saj ushtarake. Ato janë zgjidhja e fundit kur parandalimi 
dhe menaxhimi I konflikteve dhe krizave civile ka dështuar. EU nuk duhet të varet gjithmonë nga 
NATO për të ruajtur paqen në kontinentin Europian duke përfshirë këtu edhe vëndet e e Ballkanit 
Perëndimor. Kjo nuk kërkon më shumë shpenzime ushtarake. Kjo kërkon një bashkëpunim më të 
mirë, një shpërndarje më të mirë të trupave dhe integrim të aftësive ushtarake. Elementët nuklear, 
kimikë dhe biologjikë asnjëherë nuk duhet të jenë pjesë e instrumenteve ushtarake Europiane. 
Elementët prezent nuklear, kimik dhe biologjik duhen shkatërruar. 
 
EU duhet të marri një inisiativë për desarmatim global, duke filluar negocimet per heqjen e tyre nfa 
territori dhe shkatërrimin në masë dhe shndërrimi I mjediseve dhe mjeteve ushtarake në mjedise dhe 
mjete për përdorim social si në mënyrë që të ruhet edhe mjedisi, ndërhyrjet ushtarake duhen bërë në 
konformitet me Rrjetin e Punës së Shteteve të Bashkuara me qëllim që të arrijë paqen, jo për të 
siguruar rezerva nafte apo gjëra të këtij lloji. Gjykata Europiane e Drejtësisë duhet të ketë juridiksion 
mbi Europën dhe një politikë të qëndrueshme. Operacionet ushtarake duhet të kërkojnë lejen e të 
dyjave si të Parlamentit Europian dhe të parlamentit kombëtar të vëndeve pjesëmarrëse dhe 
mandatin e Shteteve të Bashkuara. Në këto rrethana duhet që forcat ushtarake Europiane mund të 
përdoren kthimin e refugjatëve ose si forcë policie ndërkombëtare. EU nuk duhet të eksportojë 
armatime në mënyrë që të promovojë paqen dhe disarmatimin dhe si hap të parë Kodin Europian mbi 
dënimet për Eksportimin e Armëve mund të luftohet ligjërisht dhe të adaptohet tregtimi I armëve. EU 
kërkon një Europë pa armë nukleare dhe mbështetje për zhdukjen e armëve nukleare në përgjithësi. 
Një politikë e jashtme dhe Siguri Europiane nuk duhet të frikësojë fqinjët Europianë apo qytetarët e tij; 
ajo duhet të ndihmojë në ndërtimin e një besimi të heshtur.  
 

• Krijimi i një të ardhmeje të qëndrueshme. 
 
Përmirësimi I mbrojtjes së mjedisit dhe I resurseve bazë në një nga taksionet e lidërve politikanë 
Europianë. Është një nga aktivitet kryesore qytetarët e Bashkimit Europianë presin nga EU. 
Baromentri Europian për ndotjen e mjedisit mbi dy të tretat duan që tu kushtohet rëndësi e njëjtë 
politikave mjedisore, ekonomike dhe sociale.  
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Gjithmonë kur ka përmirësime në ndonjë fushë në balancë, shtypje në mjedis është rritur. Përdorimi 
global I resurseve natyrore është vlersuar për të qenë 20 për qint mbi atë që planeti mund të 
prodhojë. Mesatarisht qytetarët e 25 vëndeve të Europës përdorin dy herë më shumë se mesatarja 
globale.  
 
Qartë, është e pavënd. Ne duhet të ulim impaktin mjedisor për prodhimet tona dhe gjithashtu edhe 
konsumin në nivele të pranueshme, ose ndryshe gjeneratat e ardhshme do të paguajnë taksën për 
këtël.  
 
Konsumi I resurseve dhe I shërbimeve ekologjike duhet të jetë I ndarë në mënyrë më të barabartë; 
alternative është një konflikt në rritje ndaj shkatërrimit të resurseve.  
 
EU ka shpënë drejt një përmirësimi në mbrojtjen e ambjentit në secilin prej vëndeve anëtare. Në disa 
vënde, masat për të mbrojtur mjedisin vinë kryesisht nga Komuniteti Europian. Me fjalë të tjera 
tentohet që të arrihen standarte më të larta se ato egzistuese. Një shqetësim është se në pesë vitet e 
fundit është bërë një ndryshim në drejtimin e gabuar për EU-në. Cështjeve të mjedisit u është dhënë 
pak prioritet sesa atyre “konkuruese” për shëmbull në politikat kimike, transport, energji, etj. Ne kemi 
nevojë të njihet përdorimi I qënsrueshëm ekologjik I resurseve në dispozicion është një precaucion 
afatgjatë për punësimin dhe progresin ekonomik dhe mund të përmirësojnë ato në një kohë 
afatshkurtër, në mënyrë të vecantë, lëvizja e lirë e të mirave nuk duhet tu jepet një prioritet I lartë se 
sa mbrojtjes së mjedisit dhe të dhëndetit. Kjo është dicka që duhet ta bëjnë të dyja së bashku EU dhe 
dhe pjesa tjetër e botës. Në mungesë të mbrojtësve konkurrentë apo mjedisor, si edhe integrimi I 
tregut mund të kenë konseguenca serioze si për mjedisin ashtu edhe për politikat mjedisore.  
Principet bazë të politikave mjedisore të EU-së,  principet "ndotje paguesit", principet parashikuese 
dhe principet e ratifikimit  të ndotjes në burimon, janë të rëndësishme dhe mund të implementohen. 
Kjo përfshin përforcim më të mirë të rregullores dhe standarteve Europiane për mjedisin. Këto 
principe duhet të bëhen duke pasur parasysh që të shtohen edhe principet për dëmin që shkaktojnë 
lëndët kimike, principet e ruajtjes së biodiversitetit dhe principet për ruajtjes e bërdorimit të resurseve 
dhe impaktit mjedisor me një ndarje të drejtë të hapësirës mjedisore apo asaj ekologjike të Europës. 
Duhet gjithashtu të kihet parasysh që njëri prej problemeve më serioze me të cilin tani për tani po 
përballet bota është ndryshimi I kushteve klimatike, EU duhet të veprojë në një mënyrë të fortë për të 
ndaluar këtë nfrohje globale. Instrumentet e mundshme duhet të jetë një taksasion I gjërë për 
keresene ose një taksasion ekologjik Europian.  
 
Është bërë një nfritje e nivelit të ekonomisë nga një rritje e përdorimit të resurseve dhe nga impaktet 
mjedisore. Përdorimi I resurseve dhe I impakteve mjedisore duhet të ulet në terma apsolut.   
 
Integrimi I shëndetit të kafshëve dhe mjedisi janë pjesë tjetër për politikat e Europës, kjo mund të 
implementohet për tu praktikuar. Në mënyrë të vecantë, një reformë fiskale ambjentale është e 
nevojshme, në mënyrë që të ulet presioni ambiental dhe përdorimi I resurseve. Politika mbi bujqësinë 
e Komunitetit Europian duhet ti japi rëndësi radikale përsa I përket prodhimeve ekologjike, shëndetit 
të kafshëve dhe tregtimit të drejtë. Exporti për subsidies për bujqësinë janë ndaluar.  
 
Është gjithashtu një fazë urgjente për të pasur subside të forta për mjedisin.  Një fushë tjetër prioriteti 
për të ngritur integrimin e kërkesave mjedisore në politikat sektoriale janë kërkimi shkencor, fondet 
strukturale, peshkimi, transporti dhe energjia.  
 
Euratomi është e nevojshme që të hiqet apo anashkalohet nga një agjensi për trasformimin e 
qëndrueshëm të sistemit tonë të energjisë. Shtetet të cilat kanë pasur probleme me ndotje të 
ndryshme të mjedisit apo të ujrave kanë resurset dhe përgjegjësinë për zhvillimin dhe vendosjne e 
bazave të teknollogjisë së nevojshme të pastër, eficente dhe me një bazë në rritje në rinovimin e 
resurseve. Ky duhet të jetë një përqëndrim primar pëe kërkimin shkencor dhe zhvillimin në Europë. 
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Ne mund të kemi një arritje për një Europë të qëndrueshme me një cilësi tërheqëse të jetesës, por kjo 
do të kërkojë një ndryshim në fokusimin nfa vendim – marrësit në të gjitha nivelet. Kjo kërkon një ri-
orientim të politikave, kërkim shkencor dhe investime, dhe rikonsiderim të ideve rreth cështjes se 
cfarë është e nevojshme për një jetë të mirë. Partia e Gjelbër Europiane dhe anëtarët e saj 
domethënë partitë kombëtare do të vazhdojnë të punojnë së bashku për veprime konkrete në mënyrë 
që të arrinë këtë qëllim në nivele lokale, kombëtare dhe Europiane. 
 
• Forcimi i Modelit Social Europian 
 
Vetëm nëse dimensionet sociale të EU-së të jenë të shtrënguara dhe perceptohet në mënyrë të tillë 
nga qytetarët procesi I integrimit për europën do të mbështetet nga publiku.  
 
Për të Gjelbrit, zhvillimi i qëndrueshëm i shoqërisë Europiane për të përmbushur dimensionet sociale; 
është thjesht e pamendueshme që Komuniteti Europian duhet të përforcojë rolin për të promovuar 
Europën si një treg financiar ekonomikisht I integruar, ndërsa të injorosh nevojën për integrim social 
dhe për të përmirësuar jetesën dhe kushtet e punës të Qytetarëve Europianë dhe të popullsisë 
mbarëbotërore.  
 
Ne njohim që pjesa më e madhe e Qeverive tani për tani duan defacto një Europë të Bashkuar e cila 
kërkon me të vërtetë një punë si një treg I vetëm duke vendosur sistemin e rregullave kombëtare në 
një konkurrencë me njëri – tjetrin, duke drejtuar ata (ashtu sikurse sistemi fiskal I mbrojtjes së 
mjedisit). Kjo është dicka për të cilën të Gjelbrit janë kundër.  
 
Për të Gjelbrit, sistem mbrojtjeje, në mënyrë për të qenë I qëndrueshëm dhe I suksesshëm, duhet të 
kënaqi një mbështetje të gjerë nga popullata e cila u nevojitet dhe dhe më pas të ndërtohet vlera 
ndarëse. Përderisa kjo mund të jetë e ndryshme nga shteti në shtet, ajo ndjek atë që aty nuk ka  “një 
masë të përgjithshme për të gjithë” sistemi I mbrojtjes dhe ai I zgjedhjes në termat e sistemit  – dhe 
në mënyrë që ato duhet të përmirësohen dhe të shtrëngohen për të parandaluar shkatërrimet e një 
forme të mundshme globalizimi për të siguruar një kombinim të dyfishtë të tregut të lirë dhe regjimit 
autoritar (Kina është një vend për tu marrë parasysh) duhet së pari tu lihet vëndeve anëtare. 
Kooperimi ndërmjet cdo njërit prej tyre për të rritur konvergjencën mund të bëhet në mënyrë të 
vullnetshme duhet sigurisht mirëpritur. Gjithmonë kjo nuk mund të të ndikojë në faktin që Komuniteti 
Europian duhet të ketë një ndikim në politikat sociale. Në të kundërt, nën bashkimin monetar dhe 
Komuniteti Europian duhet të bëhen Bashkimi social. Në të vërtetë, EU duhet të përballi penfesat e 
reja të arritura prej globalizimit, kjo është një konkurrencë ndërmjet sistemit kombëtar dhe atij social 
Europian.” Së pari, Bashkimi Europian duhet të sigurojë që masat legjislative të marra prej saj si edhe 
politikat në fushën ekonomike, financiare dhe kërkesat e tregut nuk është se  de facto e dobësojnë 
ose I bëjnë të pamundura politikat sociale të shteteve anëtare. E gjithë balanca politike e EU-së ka 
nevojë të shkojë në favor të konsideratave ambjentale dhe sociale.  
 
Duke pasur parasysh shërbimet e një interesi të përbashkët, të Gjelbrit i konsiderojnë shërbimin 
publik, edukimin, shëndetin, ujin shërbime të cilat nuk duhet të jenë objekt i mekanizmave tregtar. Në 
fjalë të tjera, për sa kohë interesat e përgjithshme ekonomike të lejuara,.P.sh. transporti publik, të 
Gjelbërit do ta konsiderojnë gjithmonë si një mundësi për autoritetin publik për të përdorur mekanizma 
tregtarë të tilla si konkurrencë e kontrolluar, p.sh. tenderat e kontrolluar, efikasiteti në shpenzimin e 
parave të taksapaguesve, në të njëjtën kohë, garantojnë një nivel të lartë shërbimi të cilësisë së 
shërbimit. Zgjedhja midis liberalizimit ose jo duhet të lihet – duke marrë në konsideratë konkurrencën 
dhe ligjet shtetërore të përshtatshme në nivelin lokal, rajonal ose shtetëror, pa lejuar në asnjë rast 
avantazhe monopolistike në tregjet të cilat janë liberalizuar, të Gjelbrit favorizojnë principet reciproke, 
sic janë kompanitë publike të cilat kanë “në shtëpi” kontrata për shërbimin publik nuk duhet të lejohen 
të marrin pjesë në konkurrencën e tregut të hapur.   
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Të Gjelbrit janë të bindur që është e nevojshme të vendoset një politikë taksash të zakonshme 
normale Europiane në mënyrë që të ndalojmë konkurrencën fatale të taksave ndërmjet vëndeve 
anëtare. Si hap të parë, të Gjelbrit, konsiderojnë faktin që Bashkimi Europian duhet të vendosi 
minimumin e ratave të koorporatës, taksë kapitali dhe mjedisore, duke parashikuar kështu edhe 
konkurrencën midis shteteve ndërmjet vëndeve anëtare duke lejuar ato të kenë mjete për të pasur një 
sistem të tyre në një mënyrë suficente dhe të mirë balancuar (larg nga mënyra e vetëm punë - bazë). 
Ne e konsiderojmë që Europa e Bashkuar duhet gjithashtu të vendosi një set kriteresh fiskale dhe 
sociale për nivelin e ruajtjes së të drejtave të fëmijëve të varfër dhe të papunët.  
EU duhet të inkurajojë vëndet anëtare për të paraqitur një set me një nivel minimal të përbërjes ose të 
“bazës jetike”, duke pasur parasysh diferencat në nivel kombëtar, me qëllim që të sigurojë një limit 
bazë për efektet e konkurrencës. EU duhet të parashikojë gjithë rrjetin e punës së EU-së rregulloret e 
e punës kolektive, duke mbuluar pika të tilla si kushtet e punës, trajnimet, dëmtimet; Komisioni i 
Bashkimit Europian duhet të kepet autoritet për të formuluar akorde të këtij lloji në të gjitha kompanitë 
e sektorëve në sektoret e përcaktuar. EU duhet gjithashtu të drejtojë legjislacionin edhe mbi 
jodiskriminimin, sidomos përsa i përket gjinisë, origjinës etnike, hantikapatëve dhe orientimit seksual.  
Ajo gjithashtu duhet të fotcojë rregullat e përgjegjësisë sociale për të pasur më tepër përgjegjësi mbi 
sociale dhe ambientale tregtare.  
 
• Të drejtat e konsumatorit dhe mbrojtja e shëndetit. 
 
Ushqimi I madh dhe ndikimi I tij mbi shëndetin në vitet e kaluara (BSE, Dioxin, Salmonella, ndotja prej 
GMO dhe MPA, etj) ka bërë që të ndryshojë apo të uli besimin e konsumatorëve tek ushqimi, sidomos 
tek mishi dhe tek ushqimi i përpunuar por gjithashtu edhe tek aftesia e politikaneve për të zgjidhur 
problemet. Ndërsa Komuniteti Europian ka dhënë disa propozime për të rritur sigurinë tek ushqimet 
nëpërmjet rrjetit të ushqimeve, por këto inisiativa nuk janë të mjaftueshme dhe shpesh janë bllokuar 
ose ndaluar prej vëndeve anëtare. Konsumi ndërkombëtar dhe tregu ka nevojë për një rrjet pune për 
gjykim dhe një përgjegjës ku të ketë besim për mallin dhe për partnerët për një tregtim më të besuar 
me një kulturë sociale dhe konsum të qëndrueshëm dhe cultural në Europë. Ne kemi nevojë të 
forcojmë dhe të informojmë konsumatorët, të kujdesemi për shëndetin e tyre dhe për interesat e tyre 
për të siguruar një me politikë ekonomike të qëndrueshme. 
 
Principet paraprake për prodhimin e ushqimit të adoptuara prej Komunitetit Europian nuk duhet të 
kufizohet tek mbetjet apo kontrolli final I produktit. Standarte të verifikueshme të cilat sigurojnë një 
ushqim të shëndetshëm duhet të forcohen gjatë gjithë fazës së prodhimit të ushqimit, prej procesit të 
përpunimit të produkteve, kultivimit të bimëve deri tek produkti final duke përfshirë vëndin e punës si 
edhe mjedisin. Lëto standarte janë kërkuar prej rregullores së fermave organike të EU-së dhe duhet 
të aplikohet  në të ardhmen për një prodhim konvencional të ushqimit, si prej bujqësisë ashtu edhe 
peshkimit dhe fermave të peshkimit. Prodhimi në masë mund të kalojë në rregulla strikte për të 
siguruar kushte të përshtatshme bazuar tek speciet.  
 
Në mënyrë që të bëjë më të shëndetshëm ushqimin, është e nevojshme që të : 
 

• Limitizohet prodhimi agro – industrial intensive duke mos I inkurajuar fermat intensive 
dhe fermat intensive të peshkimit duke praktikuar kufizime strikte për mjedisin, shëndetin e 
kafshëve dhe lexhislacion për ushqimin e sigurt; 

• vlersim I impaktit të fermave të peshkimit të cilat kanë ushqim shtazor bazë në 
përdorim si ushqim për prodhimin e peshqve dhe duhet pasur parasysh për për sigurinë e 
ushqimit në vëndet e zhvilluara; 

• të forcojë standarte të cilat garantojnë sigurinë ushqimore, pa kufizuar fleksibilitetin e 
nevojshëm të implementimit I cili siguron një diversitet rajonal dhe prodhim local të ushqimit; 

• të zgjerojë përkufizimin e standarteve të cilësisë, në mënyrë që të përfshijë diferencat 
e mëdha të kulturave të ushqimit dhe shijen; 
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• sigurojë konsumatorë me një informacion përkatës rreth origjinës së produkteve dhe 
mënyrës në të cilën ato janë prodhuar nëpërmjet një rregulloreje nga EU për informimin e 
konsumatorëve; 

• kontroll efektiv mbi implementimin e ligjeve mbi ushqimin dhe të gjitha stadeve të 
prodhimit të tij; 

• aplikimi I një principi paraprak nëpër të gjithë gamën e ushqimeve dhe të stabilizojë 
rregulla të qartë mbi legjishmërinë e tyre; 

• të stimulojë konsumatorët të zgjedhin një dietë të shëndetshme. 
• kontroll I paketimit të panevojshëm të ushqimit dhe të promovojë paketime të 

këndshme për mjedisin' 
 
• por ushqimi I sigurt është vetëm një aspect I rrejtin të mbrojtjes së shëndetit dhe të të 

drejtave të konsumatorit. Mbrojtja e konsumatorit dhe shëndeti public duhet të prezantohet në 
të gjitha politikat e Europës (industriale, bujqësi, rajonale, ushqimore, etj). 

 
• Të Gjelbërit e njohin kërkesën në rritje të konsumatorëve për pluralizëm mjekësor duke 

përfshirë dhe mjeksinë alternative. EU duhet të mbështesi kërkesat e konsumatorëve për më 
shumë liri në zgjedhje dhe kërkesën e tyre për më shumë informim dhe ekspertizë.  

 
Përballimi i rrezikut të epidemive të reja 
 
Të Gjelbrit njohin faktin që ka një lidhje midis rritjes së numrit të sëmundjeve sic janë alergjia dhe 
infeksioni respirator dhe rritja e presionit në ambjentin tonë nëpërmjet përdorimit të pesticideve, 
kimikateve dhe substancave të tjera ndotëse të mjedisit.” Në këtë kontekst, të Gjelbrit janë në lëvisje 
për të promovuar një direktivë të fortë mbi REACH (pasurim). Direktiva duket të jetë e pamjaftueshme 
si në nivelin e procedurave të kontrollit dhe në nivelin e listave të substancave të dëmshme. 
Kontaminimi toksik nëpërmjet kimikateve duhet të ndërpritet. Duhet të sigurohet një vlersim rigoroz I 
rrezikut mbi shëndetin.  
 
Në të njëjtën kohë ne jemi duke u përballuar edhe me sëmindje të tjera. Gripi I pulave, AIDS, SARS, 
Malaria, nuk janë duke kaluar vetëm kufijtë e vëndeve por edhe kufijtë e specieve, duke pasur 
ndikimin e tyre mbi njerzit.  
 
Përsa I përket Trajtimeve, EU ka një përgjegjësi të qartë së bashku me vëndet anëtare në 
parandalimin e sëmundjeve dhe në mbrojtjen e shëndetit njërzor.  
Për më tëpër të Gjelbrit kërkojnë më shumë mbështetje mbi të drejtat e organizatave për mbrojtjen e 
të drejtave të konsumatorit. Direktiva mbi shitjet, kreditë e konsumatorëve, shitjet në distancë, turret e 
paketimit, ligjshmëria e produkteve duhet të forcohet.  
 
• një  vision ekonomik i Gjelbër për Europën: duke ripërkufizuar ekonominë 
e tregut nëpërmjet principeve ekologjike dhe sociale 
 
Të Gjelbrit janë në favor të rregulalve të konkurrencës, provided they consist of instruments aimed at 
achieving an just and fair objective, rather than being themselves an objective per se. 
 
Shërbime me interes të përgjithshëm, sic është shëndeti, edukimi, trasporti publik janë shtylla 
kryesore e strategjisë së zhvillimit. Europa ka nevojë për një shërbim të fortë dhe modern për 
interesin e përbashkët. Këto shërbime tashmë zënë më shumë 35% të punësimit total në EU dhe janë 
kryesore për zhvillimin e një suksesi ekonomik bazë. Është esenciale që të sigurohet që ka një rritje 
në të mirat publike dhe një lëvizje në këtë lloj shërbimi. Me një respekt të madh ndaj principeve, 
autoriteteve publike në të gjitha nivelet, të cilat janë të llogaritshme në mënyrë demokratike për 
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qytetarët, duhet të jetë I lirë se si mund të organizojë dhe financojë këtë shërbim. Një legjislacion 
Europian duhet të konfirmojë një shqyrtim legal të këtyre principeve.  
Ndërmarrjet sociale dhe sektori vullnetar duhet të njihet fuqimisht nga politikat Europiane. Ky sektor i 
ekonomisë, i cili rrjedh prej kooperativat nga bisnesi i vogël nëpërmjet një sërë formash të 
organizatave vullnetare, operon nëpërmjet rrejtit të konkurrencës dhe krijon shumë vënde të lira pune 
në sektorin e mjedisit ose atë të shërbimeve ndaj individëve.  
 
 
Të Gjelbrit janë në favor të sistemit ekonomik të përzier për sistemin publik dhe privat të 
ndërmarrjeve. Konkurenca nuk është një fitim por një mjet për të përmirësuar cilëinë e produkteve 
she shërbimit, e cila të shpie në inovimin e cmimeve. Një ekonomi e Gjelbër dhe sociale do të thotë 
konkurrencë kompatibile dhe në përgjithësi në favor të interesave të përbashkëta, në favor të ,brojtjes 
së mjedisit, dhe në tregti të ndershme të cilat janë thelbësore për një zhvillim të qëndrueshëm. Kjo 
gjithashtu do të thotë që kjo do të jetë kompatibile me influencën në rritje të punëtorëve në politikat e 
kompanive të tyre. Kjo implikon që kur të promovohen ndërmarrje të vogla dhe të mesme në EU 
duhet të përfshihen ndërmarrje sociale dhe kooperativa në këto politika.  
 
Ka limite ekologjike në zhvillimin e ekonomisë. Kjo është evidente në mënyrë të vecantë në cështjet e 
parashtruara në fushën energjitike dhe në ndryshimin e kushteve klimatike. Me kthimin e problemit të 
ashtëquajtur piku I krizës së naftës e pritur që të vazhdojë në dhjetë vitet pasardhëse, Europa ka 
nevojë tashmë shumë më tepër për një Europë të re me energji dhe kulturë.  
 
Është e nevojshme që të merren masat për të pasur një rinovim të burimeve të energjisë, ashtu 
sikurse edhe janë rritur ndryshimet në mënyrën e jetesës, sasia e konsumit, mënyrat e trasportit dhe 
shpenzimet në termin e efikasitetit rë energjisë dhe konservimi. Pervec kësaj, kërkohet një treg 
Europian energjie eficente dhe konkuruese në mënyrë që të ulet përqëndrimi tregtar. Instrumente 
rregullatore, duke përfshirë këtu edhe elementë fiskal, duhet të përdoren për të zhvilluar akotorë të 
rinj në sektorin e energjisë së rinovueshme. Ngjashmërisht, zhvillimi I njohurive bazë të ekonomisë 
duhet të jetë bashkëkohor bashke me një strategji për zhvillim të qëndrueshëm. Politikat në kërkimin 
shkencor dhe zhvillim dhe politikat për inovacione duhet që të fokusohen mbi mjedisin dhe 
teknologjinë. Dhe në të vërtetë, eco-eficenca është karakteristika më evidente e ekonomisë së 
avancuar moderne. Fjithashtu në këtë sens, tregu I energjisë nukleare nuk është një shëmbull për tu 
ndjekur. Përtej implikimit dramatik të sigurisë ekologjike, ajo shkon kundër konceptit tonë për interesin 
e përgjithshëm dhe kundër idesë tonë për konkurrencën. Në termin e cmimit të blerjes së uraniumit, 
kosto kthehet në një mall stok ashtu sikurse kthehet edhe në kthimin në një vend të sigurt, cmimet e 
energjisë nukleare janë shumë larg prej politikave Makro-ekonomike, këto instrumenta duhet të 
përdoren për të plotësuar nevojat e shoqërisë Europiane.  
 
Nëpërmjet ndryshimeve të bëra në Mars 2005, Pakti i Stabilitetit dhe i Ndryshimeve duhet të jetë më i 
kuptueshëm në nivelin kombëtar, në mënyrë që të jetë më i pranueshëm në nivelin EU. 
Fokusimi duhet të jetë si në investimet në nivelin privat ashtu edhe në atë publik në mënyrë që të uli 
papunësinë.  
Ajo cfarë ka nevojë Europa është të bëjë një bust të dërgesave publike dhe private në teknologji eko-
eficense dhe pjesën e tyre në produkt ekonomik. Legjislacioni I hartuar për produktet e reja duhet 
gjithashtu për të rregulluar kerkesën për teknologji të këtij lloji.   
 
Politikat fiskale duhet që gjithashtu të shërbejnë për një zhvillim të qëndrueshëm. Europa ka nevojë 
për më shumë kooperacion fiskal sesa për kondurencë fiskale, në mënyrë që të ruajë mjetet 
financiare të kërkuara për punë publike ambicioze. Në këtë rast, një koordinim Europian I për 
reformën e taksave ambjentale edhe vënia e taksave kompanive ëhstë e nevojshme. 
 
Buxheti I EU-së, duhe të cohet në një stad më të lartë I cili korrespondon me me kompentencat 
politike të Bashkimit Europian. Nuk është e mundur të implementosh një politik zhvillimi të 
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qëndrueshëmnë kontekstin e zgjerimit të EU-së me një buxhet të limitizuar të GDP-së Europiane në 
vetëm 1%. Në mënyrë të ngjashme, shpërndarja e këtyre shpenzimeve duhet të rifokusohet që të 
gjënden prioritetet e nevojshme, duke përfshirë qëndrueshmërinë, të rejat mbi ambjentin, politikat e 
Zakonshme te Jashtme, dhe Politika për Bashkëpunim dhe Zhvillim. 
 
• Europa si aktor  vetëm  për Globalizim 
 
mund të konsiderohet si një pikë e vdekur nëse qëndron në një stad mbrojtjeje. As një bazë  
"adaptive" në idenë e globalizimit është një fenomen I ardhur nga jashtë EU-së, dhe në të cilin EU 
duhet të adaptojë por jo të qëndrojë në stadin "mbrojtje" bazuar në idenë që EU (si një e tërë, ose në 
nivelin e Shteteve Anëtare) duhet të uli implikimin e saj në ekonominë globale nëpërmjet barrierave 
kundër lëvizjes së lirë të të mirave, shërbimeve, kapitale dhe persona – u shërbejnë interesave të 
popullsisë Europaine ose pjesës tjetër së botës.  
 
Të Gjelbrit kanë më shumë përgjegjësi për EU-në, roli I të cilëve mund të jetë I pazëvendësueshëm 
në riorientimin e procesit aktual të globalizimit nëpërmjet strategjisë gjithmonë fitues. Duke qenë 
tashmë altorët ekonomik më të mëdhenj në botë, EU duhet të marri përgjegjësinë e plotë përsa I 
përket kësaj cështje.  
 
Kështu të Gjelbrit I kërkojnë Europës të uli efektin negativ të impaktit mbi ekosistemin global. Zgjedhja 
për një arritje të strategjisë afatgjatë eko-eficente në EU është një kusht thjesht për globalizim.  
Të Gjelbrit megjithatë duan që të bëjnë që Europa të kthejë impaktet negative që ka në lidhje me 
globalizimin social në impakte pozitive, sidomos në vëndet e zhvilluara. EU duhet të përdori peshën e 
saj ekonomike për të ndaluar realozomon e qëllimeve të UN Millennium dhe për të vëzhguar të drejtat 
themelore të punonjësve. Në mënyrë që të parandalohet 'neo-kolonializmmin social' ky proces duhet 
të zhvillohet në bashkëpunim të ngushtë me vëndet në zhvillim.  
 
Të Gjelbrit inkurajojnë procesin e integrimin rajonal – kontinental në pjesët e tjera të botës duke u 
bazuar në vlerat demokratike dhe në respektimin e plotë të të drejtave të njeriut (Afrika, Amerika 
Latine, etj.). 
 
Të Gjelbrit inkurajojnë zhvillimin  e shërbimeve me interes të përgjithshëm. Ata janë të qartë se ky 
është një rol kryesor I luajtur nga autoritetet publike në zhvillimin ekonomik në EU si edhe jashtë saj. 
Autoriteti përkatës duhet të jetë I aftë të bëjë sa më optimal shërbimin publik dhe shërbimet me 
interes të përgjithshëm nga rregullat e konkurencës. Të Gjelbrit e shohin këtë si obligim për të ruajtur 
nëse është e nevojshme ose për të anashkaluar shpenzimet e panevojshme ose jo të drejta në 
sektoin përkatës. Me EU-në si edhe jashtë saj, dhe politikat monetare fiskale strikte të cilat paraqesin 
pengesa të parashikuara nga autoritetet publike nga adresimi I nevojave sociale dhe ambjentale. 
 
Të Gjelbrit inkurajojnë zhvillimin në kërkimin shkencor (R&D) politik e cila është bashkëkohore me 
zhvillimin e qëndrueshëm; R&D dhe novacionet duhet të fokusohet në teknologjitë miqësore për 
ambjentin; kërkime fondamentale duhet të jenë në të njëjtën kohë edhe si zhvillim në bazë të një 
kërkimi shkencor të aplikueshëm dhe duhet të jetë një prioritet si në  EU ashtu edhe jashtë saj. 
EU ka nevojë për institutcionet përkatëse për të qënë një aktor ekonomik global. Është e pamundur 
për EU të luajë një rol në riorientimin e globalizimit ose të luajë një rol përfundimtar në riorientimin e 
procesit të globalizimit aktual për sa kohë që rrjeti I punës nuk pais Europën me kompetencat  
nevojshme në këtë fushë.  
 
Kompentencat e dhëna Europës përsa I përket politikave të tregut (Artikulli 133) ka nevojë që të 
zgjerohet për marrdhëniet e jashtme në mënyrë që të kejojë një politikë më bashkëkohore në fushën 
e financës ndërkombëtare. Marrveshje të propozuara në këtë fushë kanë nevojë që të aprovohen nga 
Parlamenti Europian dhe Këshilli. Në një nivel global, politikat mbi ekonominë, zhvillimi social dhe 
cështjet e mejdisit kanë nevojë që të drejtohen në mënyrë bashkëkohore. Ndërsa, WTO, UNEP dhe 
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ILO duhet të jenë pjesë e sistemit të UN me të njëjtin sistem të rregullave demokratike. Për WTO, kjo 
ka nevojë që të zgjidhet me një përkufizim strikt I shërbimeve të cilat janë nën rregulloren e WTO.  
Shëebimi publik duhet të përjashtohet. Ne inkurajojmë institucionet Europiane që të drijojnë lehtësira 
për procesin e reformës së WTO në një mënyrë sa më aktive.  
 
Tregu i lirë duhet të jetë kompatibile dhe i drejtë. Kjo do të thotë që cmimet duhet të pasqyrojnë 
koston reale sociale dhe ambjentale që është e lidhur me produktin dhe trasportin. Të Gjelbrit japin 
idenë e shtrëngimit të aksesit për në tregun Europian për të mirat të cilat produkti dhe/ose baza 
sociale dhe kërkesat mjedisore kërkojnë konventa të tilla sic është konventa ILO. Kjo gjithashtu do të 
thotë që Europa duhet të marri një shëmbull dhe të ndalojë superprodhimin në produktet bujqësore. 
Pjesa më e madhe e superprodhimit shkon në tregun e jashtëm, duke përfshirë edhe tregjet e 
vëndeve në zhvillim, bashkë me ndihmën të zhvilluara, markets of developing countries.  
 
Qëndrueshmëria duhet të jetë e pranishme në të gjitha politikat e zhvillimit. Objektivat e zhvillimit 
duhet të bazohen në principet e të drejtave të njeriut, në ulje të varfërisë, parashikimi I konflikteve, 
pjesëmarrja demokratike dhe fuqizimi I grave si edhe eficenca e energjisë, të drejtat e konsumatorit 
dhe ruajtjen e mjedisit. EU duhet të konkretizojë aktivitetet për të arritur efektin e mjeteve financiare 
në vëndet në zhvillim. Një takse e ashtëqujtur  “Tobin type tax” mbi lëvizjen e kapitalit, duhet të 
krijohet me një efekt të dyfishtë të luftojë spekullimet financiare dhe të gjejë fonde për zhvillim. Ne 
jemi të devotshëm për të arritur qëllimin për 0.7% të Asistencës Zyrtare për Zhvillim deri më  2015, 
duke mos përfshirë debitet prej ODA-akreditim. Procesi në fjalë për arritur këto objektiva në vetvete 
duhet të përfshijë të gjitha vëndet Anëtare të Europës. Ne duam që EU t’I japi vetes të gjitha mjetet e 
nevojshme dhe mekanizmat për të luftuar pastrimin e parave, evazionn fiskal dhe mospagim të 
taksave, si në nivelin Europian ashtu edhe ne nivelin global.  
 

• Demokraci, Diversitet dhe Rregullat Ligjore 
 
për të Gjelbrit, demokracia është një vlerë fondamentale. Demokracia përfshin përfaqësim të drejtë, 
pjesëmarrje të qytetarëve dhe instrumente direkte demokratike. Ka një kriticizëm rreth limiteve të 
përfshirjes në demokraci në të gjithë qytetarëve Europianë. Të Gjelbrit ndajnë kërkesën për një 
zgjerim të instrumentëve për të lejuar një pjesëmarrje më të mirë civile. Një instrument I cili mund të 
bëhet burim I legjimitetit të EU-së në një referendum të gjërë. Një instrument tjetër është inisiativa 
popullore e cila mund të kalojë kufijtë e lidhjes midis qytetarëve, NGO dhe partitë politike të cilat duhet 
të bashkëpunojnë së bashku. Në shoqërinë civile Europiane, NGOs të cilat përfaqësojnë interesa 
sociale, kulturore, ligjore dhe mjedisore luajnë një rol të rëndësishëm. Këto grupe duhet të kenë më 
shumë akses politik në marrjen e vendimeve në nivelin Europian. Tashmë të Gjelbrit mbështesin 
NGOs në gjetjen e statusit konsultativ me këto institucione rilevante në fushën e tyre të punës dhe për 
të pasur një akses më të mirë në Gjykatën e Lartë.  
 
Krimi i organizuar ka qënë intensifikuar dhe është I pranishëm edhe në sektorin mjedisor: menaxhimi i 
keq, punët publike dhe ndërtimet, si edhe shfrytëzimi jo I drejtë I resurseve të cilat janë në rrezik, 
pastrimi I parave dhe thyerja e rregullave ligjore. EU duhet të jetë e vendosru në luftën anti – mafia 
duke I kërkuar OLAF-it të bëjë të njëjtën gjë dhe të kërkojë që të në Europë të njëjtën gjë duke bërë 
një fushatë në lidhje me vendosjen e ligjeve më të forta.  
 
Akses në kulturën e përgjithshme të të gjitha vendeve, njohjen dhe ruajtjen e të gjitha kulturave, dhe 
promovimin e gjuhëve Europiane dhe kulturave në të gjithë diversitetin e tyre duhet të ruhet dhe të 
lehtësohet nga EU. 
 
Njohja e gjuhëve tona dhe e kulturave dhe liria për të praktikuar dhe për të mësuar atyre të drejtat 
themelore. Të ashtëquajturat gjuhët dhe kulturat minoritare të cilat janë ende të gjalla në disa territore 
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të EU-së, duhet të njihen gjithashtu kultura është prezente në mënyrë esenciale si politikë kombëtare, 
shkëmbime dhe shkëmbime eksperiencash ndërmjet kulturave të ndryshme Europiane përfaqësojnë 
një mundësi. Kultura Europiane përfaqëson një mundësi. Për të arritur sukses dhe të mira për ndarjne 
e këtyre eksperiencave kulturore të ndrushme sa më gjerësisht që të jetë e mundur ne kemi nevojë 
që të bëjmë shkëmbime kulturale sic janë binjakëzime ndërmjet vëndeve dhe qyteteve Europiane.  
Për të ndihmuar forcimin në sensin e përkatësisë në këtë diversitet kulturash Europiane, ne duhet të 
mundësojmë sa më shumë të rinj që të studiojnë në një vënd tjetër Europian, si në ndonjë kurs 
akademik  ose kulturor, duke rritur në mënyrë esenciale buxhetin në programe të tilla shkëmbimi sic 
është Erasmus, Socrates ose Leonardo. 
 

• Migrimi 
 
rrrallëherë në kursin e historisë ka pasur kaq jobarazi të madhe ndërmjet veriut dhe jugut, ndërmjet 
rajoneve të pasura dhe të varfëra, dhe këto jobarazi janë bërë edhe më shumë të dukshme falë 
globalizimit dhe informacionit. Një numër I madh emigrantësh rrezikojnë jetën e tyre në mbështetje 
për të arritur në kufijtë e Europës në kërkim të një standarti më të lartë jetese. Jo vetëm legjislacioni I 
Komunitetit Europian refuzon të integrojë emigrantët duke mos i pajisur me leje qëndrimi, shumë prej 
të cilëve janë viktima të trafikut human, dhe përpiqet të mbylli kufijtë në vendorigjinën e tyre, duke 
mos lejuar lëvizjen e lirë të tyre duke mohuar dhe vendosur një mur të lartë në Deklarimin Universal 
për të Drejtat e Njeriut, për sa kohë do të ketë kontroll strikt të kufijve, emigrantët ilegal do të 
vazhdojnë të vinë, vetëm për të pasur një punë në Europë. Si emigrim nuk mund të ndalet, ne duhet ti 
shikojmë emigrantët si një temë për tu trajtuar. Ata na sjellin ne talentin e tyre dhe energji. Ne duhet ti 
sigurojmë vetvetes mjetet e nevojshme për të rregulluar migrimin, për dy arsye për tu dhënë një 
pamje të jashtme decente dhe duke implementuar politika koozhvillimi të tyre me religionet e tyre të 
prejardhjes.  
 
Në një Komunitet Europian pa kufij të brendshëm, është kërkesa për tu realizuar nga Komuniteti 
Europian. Komisioni Europian duhet të paraqesi dhe të implementojë një koncept I një koordinimi 
politik në këtë fushë. Interesi I punës së emigrantëve duhet të merret parasysh nga vendet e tyre 
duke marrë për shëmbull duke promovuar forma qarkulluese duke dërguar jashtë vendit në mënyrë 
që më pas ata të kthehen përsëri duke sjellë në vendin e tyre aftësi dhe kapitalin e fituar në Europë. 
Fitimi I përfaqësuar në para të dërguara në shtëpi tëk familjet e tyre prej emigrantëve është marrë 
gjithmonë në konsideratë si resurse financiare të këtyre vëndeve. Për më tepër EU duhet të destinojë 
resurset e saj për uljen e varfërisë dhe për zhvillimin e strukturave permanente demokratike në pjesën 
më të varfër të botës.  
 
Përsa I përket politikave të refugjatëve Europianë për të siguruar respekt, Konventa e Gjenevas ka 
dështuar. Akoma, nuk ka alternativa për një marrveshje Europiane. 
Shansi I vetëm për këtë është e nevojshme një marrveshje e re, një proces më shumë legjislativ dhe 
demokratik, në të cilin Parlamenti Europian mund të luajë rolin e tij.  
Azili për të sëmurët duhet të trajtohet me dinjitet dhe respekt sic ata presin të bëhet në bazë të 
aplikimit të bërë. Solidariteti është parashikuar që të jetë për vëndet Anëtare të Europës si një rask 
për rë kontribuar fortësisht në mbrojtjen e refugjatëve. Konventa e Dublinit, e cila është firmosur për të 
sëmurët azilantë, duhet të ndalojë në momentin që vëndi hyn në EU, duhet të jetë më fleksibël për 
këto vënde të cilat janë nën një presion të madh. Për ta mbyllur, duhet të egzistojë një sistem azilian 
Europian I cili të ruajë emrin e tij dhe të jetë I zakonshëm, si edhe të financohet nga buxheti I 
Komunitetit Europian.  
 

• Drejtësia 
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Bashkimi Europian ka një rol të rëndësishëm për të luajtur për të luftuar kalimet e kufirit, krimin dhe 
terrorizmin. Në ditët e sotme, sa herë, rritja e bashkëpunimit ndërmjet drejtësisë dhe policisë shumë 
shpesh kryqëzohen ndërmjet tyre mbi të drejtat e njeriut sic është jetës private. 
Në dekadat e ardhshme, teknollogjia do të jetë e vlefshme për qeveritë për të vënë nën vëzhgim 
permanent rezidentët e tyre. Të Gjelbrit e hedhin poshtë gjëra të tilla sic është një shoqëri  Big 
Brother (vëllai i madh). EU duhet të jetë një kampion në ruajtjen e të drejtave themelore të njeriut. Kjo 
përfshin princpet e monodiskriminimit. Këto principe duhet të zbatohen në mënyrë rigoroze në mënyrë 
që të ndalojë qeveritë për të trajtuar të gjitha segmentet e tëra të popullatës së tyre si të dyshuar për 
terrorizëm. Nëse Europa menaxhon liritë e individid dhe tolerancën, ky bëhet një magnet për krijimin e 
talenteve nga e gjithë bota.  
 
Kështu, të Gjelbrit duan rrjetin e punës për të Drejtat Themelore të Njeriut për të qënë në krye për të 
gjitha Institucionet e Komunitetit Europian sa më shpejt të jetë e mundur. Ne duam gjithashtu Politikat 
e Fqinjësisë së mirë Europiane e cila sistematikisht të përfshijë të drejtat e njeriut si komponent dhe si 
pjesë e Agjensisë Europiane për të Drejtat Themelore të Njeriut. 
 
EU duhet gjithashtu të marri pjesë në Konventën Europiane për të Drejtat e Njeriut. Ligjvënia 
Europiane nuk duhet të jetë më pjesë e ministrave të vëndeve të ndryshme kombëtare, si ligje të vëna 
me dyer të mbyllura, por një cështje e bashkëvendim marrjes ndërmjet Parlamentit Europian dhe 
Këshillit të Ministrave. Sa herë, që aplikohet metoda komunitare mbi ligjet për krimin kërkohet një 
përkufizim strikt për krimet në Europë. Ai duhet të bëhet I shpjegueshëm në mënyrë të thjeshtë dhe të 
kuptueshme dhe të shpjegohet që ky nuk është sic janë ligjet për abordin apo për shitjen lokale të 
drogave të lehta. Vetë Komuniteti Europian është duke u zgjeruar kështu janë duke u zgjeruar edhe 
konceptet ndërmjet qytetarëve të tij. Një EU e cila nuk respekton këtë diversitet do të jetë e 
perceptuar si një trajtim i lirive personale dhe kombëtare.  
 
Përsa më sipër përmendur të drejta dhe garanci janë në vënd, dhe duhen të përkufizohen mirë setet 
për krimet jashtë kufijve, sic është dëmtimi I buxhetit të Komunitetit Europian, dhe duhet të 
pasqyrohet në Institucionin Publik Europian. Ne duhet gjithashtu të kemi një Shërbim Inteligjent 
Europian, për të lehtësuar bashkëpunimin ndërmjet shërbimeve kombëtare I cili tani për tani nuk 
është shumë I vlefshëm. Kontrolli demokratik mbi agjensi të tilla duhet të ushtrohet në mënyrë të 
përbashkët si prej Parlamentit Europian ashtu edhe perj Parlamenteve Kombëtare. Një bashkëpunim 
I ngushtë me Këshillin e Europës do të bëjë Europën më efektive në fushën e të Drejtave të Njeriut. 
EU duhet të jetë vend në Këshillin e Europës, I cili në kthim duhet të përfaqësohet në trupat 
qeveritare me Agjensitë për të Drejtat Themelore të  Njeriut. 
 
 

KONLLUZIONE 
 
Ne të Gjelbrit Europianë jemi të vendosur për më shumë politika Integrimi për Europën.  
 
Ne kemi nevojë për Europën e Bashkuar sepse ajo ka demokratizuar aftësinë e saj për të krijuar dhe 
për të ruajtur paqen ndërmjet vëndeve të saj anëtare, dhe paqja nuk është për tu marrë si grand si 
brenda ashtu edhe jashtë vëndeve Anëtare Europiane.  
Ne kemi nevojë për Europën sepse mund t’i përgjigjemi ndryshimeve të ngrohjes globale dhe 
cështjeve të tjera mjedisore të cilat i përkasin secilit prej shteteve Anëtare. 
Ne kemi nevojë për Bashkimin Europian sepse konkurrenca ndërmjet sistemit të sigurisë sociale 
kombëtare sjell një vendosje të sistemit social në vëndet tona në një spirale të dyfishtë.  
Ne kemi nevojë për për Bashkimin Europian sepse sëmundjet nuk njohin kufij. 
Ne kemi nevojë për Komunitetin Europian në mënyrë që të gjejmë masat kritike për të krijuar një 
sistem të ri të gjelbër me vlera krijuese i aftë për t’ju përgjigjur papunësimit në masë në vëndet tona.  
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Ne kemi nevojë për Komunitetin Europian  për të promovuar më shumë drejtësi sesa globalizim në 
masë, drejtësi, më shumë respekt për cilësinë më shumë respekt për të gjithë banorët e botës, më 
shumë kujdes për mjedisin, më sensibël ndaj diversitetit.  
Ne kemi nevojë për për Komunitetin Europian sepse ai është përgjegjësia jonë më e madhe  – jo 
vetëm shtetet të cilat janë aktualisht në kifijtë e Komunitetit Europian – mund të gjejnë një përgjigje 
ndaj migrimit.  
Këto pak përgjigje por esenciale në llojin  e tyre dhe shëmbujt e dhënë plotësojnë një rast për të 
bashkëvepruar së bashku dhe për të vepruar së bashku, në një rrugë integrimi të nivelit Europian.  
Sigurisht, Bashkimi Europian nuk është në vetvete një fund dhe as një kurë për të gjitha problemet 
Europiane – për ta lënë të vetëm planetin: disa mund të bllokohen në një nivel më të ulët: lokal, 
rajonal, kombëtar; disa të tjerë kërkojnë një arritje të vërtetë globale. Por në perspektivën tonë, asnjë 
nuk mund të mohojë dhe as mund të plotësojë, rilevancën e Komunitetit Europian në disa prej 
cështjeve më të rëndësishme me të cilat ne si Europianë përballemi në ditët e sotme. Bashkimi 
Europian është sot në një pikë kritike. Gjatë rrugës së gjatë të përshkuar dujet të jetë padyshim një 
besim i krijuesve, ndërsa vizioni shtyn këta presidentë mbi riunifikimin e kontinentit pas rënies së 
Murit të Berlinit I cili ka ezauruar energjinë e saj. Bashkimi Europian është një draft i menaxhuar nga 
kujdestari që është Komisioni Europian; propozimet dhe vendimet shpesh janë shumë burokratike 
dhe shumë pak të vlefshme me jetën sociale të njerzve dhe në lidhje me ambjentin; mbështetja 
popullore për EU –në  ka avulluar në shumë vënde. Qeveritë e shumë vëndeve anëtare përpiqen më 
shumë të forcojnë një kulturë vëndase se sa një integrim në Europë, ose duan të marrin një vendim 
popullor në nivel kombëtar.  
 
Në mënyrë që të gjejmë Bashkimin Europian jashtë diktatit, ne na duhen kërkesa të tjera. Kjo kërkon 
të paktën tre kushte madhore. E para është që liderat politikë në të gjithë kontinentin largohen nga 
politikat e drejta euro-skeptike Europiane dhe në mënyrë të hapur I njohin vlerat shtesë – të politikave 
të Bashkimit Europian. E dyta është që ata fillojnë ta drejtojnë Bashkimin Europian në të qënurit më 
eficent dhe efektiv për gjërat më të këqia që janë duke përballur ne si Europianë dhe si qytetarë të 
Tokës, të cilën ne e kemi përmëndur në disa pika kyce më sipër. Së fudmi por jo e fundit, ne kemi 
nevojë për të gjithë aktorët socialë - NGO’s, bashkimet , … - të cilat të dyja janë të mobilizuara prej 
këtyre cështjeve dhe në mënyrë të drejtë të pranuara ka paaftësia sipërfaqësore dhe mosdëshira e 
Bashkimeve të cilat janë tashmë lidera për ti drejtuar ata për të gjetur rrugë në mënyrë që sëbashku 
për të ushtrojnë presionin e tyre për të bërë ndryshimet e sipërpërmendura.   
 
Ne si të Gjelbër Europianë jemi të përgatitur për të kapërcyer këtë të keqe. Dhe ne gjithashtu e dimë 
që ne nuk mund ti arrimë këto qëllime të vetëm, dhe që ne nuk I disponojmë të gjitha zgjidhjet. Të 
tjerët në fushën politike dhe sociale kanë një vizion, ide dhe energji për të arritur qëllimin dhe ne do të 
kemi nevojë të bashkojmë forcat për ti dhënë formë për të rinovuar Bashkimin Europian. Kjo letër 
është kontributi ynë i cili duhet të jetë një debat në të gjithë Bashkimin Europian  – dhe gjithashtu për 
të gjithë vëndet potenciale, për të pasur përsëri një Bashkim Europian në një vazhdimësi dhe për një 
të ardhme sociale dhe ekologjike të qëndrueshme të Europës.  
 
 


